

# 消费市场能否继续“乘风破浪”

新华社北京5月24日电(记者丁雅雯)今年的“五一”假期“点燃”了旅游消费,而近期密集举办的多场演唱会又为酒店消费添了“一把火”。消费市场能否“乘风破浪”,持续走出上扬曲线?记者从几个维度进行了观察。

## 演艺经济“接力”旅游 带动服务消费强势回暖

“五一”假期旅游消费火爆。而近期演唱会、剧场演出、大型音乐节的重启,又“带火”了一波酒店消费。

美团、大众点评数据显示,5月9日11时—12时,“五月天北京鸟巢演唱会”门票开售当天,北京地区住宿的瞬时浏览量超过了5月1日同时段。截至5月9日,五月天演唱会期间,北京全城的住宿预订量较2019年同期增长约300%，“鸟巢”周边5公里的住宿预订量上涨2400%。而“北京草莓音乐节”期间,北京延庆世园公园周边5公里的客房入住量较2019年增长150%。

而旅游消费也并未随着“五一”小长假的结束而冷却。记者近期在浙江乌镇,杭州西湖、灵隐寺,北京南锣鼓巷、前门等景区走访时看到,虽然“五一”假期已过,但景区内游客依然络绎不绝,部分景点客流爆满。

北京朝阳区的一家途虎养车店内,人头攒动,前往门店的车主络绎不绝。“我们门店平均每位技师每天要修3辆车左右,从早忙到晚几乎是满负荷工作,店门口经常出现排队修车的情况。”该门店负责人说,一季度以来,门店客流量总体提升了25.6%。随着自驾游成了很多车主的第一选择,车主在出发前会到店里做个全面检查,确保车辆的安全。

## 社零消费温和复苏 消费升级推动宠物经济发展

国家统计局最新发布的数据显示,4月份,我国社会消费品零售总额34910亿元,同比增长18.4%。而国家邮政局的数据显示,截至



5月24日,游客在长白山北景区主峰天池游览。新华社记者 颜麟蕴 摄

5月4日,今年我国快递业务量达400亿件,比2022年提前了24天。2023年以来,快递业整体呈现企稳回升态势,折射出我国居民消费信心增强,经济持续向好的积极信号。”国家邮政局有关负责人说。

此外,记者了解到,“宠物经济”成消费风口,特别是与宠物消费升级相关的智能产品、保健品销售涨幅较大。

京东数据显示,2022年,京东超市宠物趋势品类成交额同比增长121%,占比提升82%。另据“什么值得买”平台统计,2022全年,宠物家居智能用品销售额同比增幅高达162%。今年前4月,自动猫砂盆、自动喂食器产品销售额分别同比增长92.98%和67.09%。

“什么值得买”宠物行业负责人郭嘉明说,随着国民经济实力的提升以及消费者养宠观念的转变,“高质量养宠”已经成为新一代宠物主的消费目标。消费者不仅追求个人高质量的生活品质,也希望“毛孩子”的

活更加健康和丰富多彩,这也是宠物智能用品销量大幅增长的原因。

对于当前消费走势,浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为,国内经济处于良性上升的趋势中。“经济趋势具备反身性特征,即良好的经济表现会让老百姓更有信心,而更有信心的老百姓会促进经济发展,‘五一’的火爆就是经济发展一个重要的助力点,经济在‘五一’之后会形成持续的正向反馈,经济数据将持续性改善。”

植信投资研究院高级研究员罗免劫指出,4月社零增速为18.4%,较3月加快7.8个百分点,但4月社零两年、三年和四年的平均增速仅为2.6%、7.4%和3.5%,表明当前消费仍是较为温和的弱复苏。5月,消费市场将继续较快恢复。随着政策扶持力度的加大和就业状况逐步改善,需求可能重新回暖,消费场景增多,服务业不断好转,房地产和汽车销售继续改善叠加低基数,推动消费继续保持较快增长。

## 1公斤100万元 这种药材涨幅惊人

5月23日,有消息称,近日天然牛黄中药材每公斤价格突破百万元大关。对此,记者从业内获悉,在国内需求增加的带动下,的确有天然牛黄中药材每公斤价格已突破百万元大关,但仅是个别现象,市场总体价格为80万元/公斤。

### “属个别现象”

一位业内人士对记者表示,作为安宫牛黄丸的主要原料之一,天然牛黄是稀缺药材,因此可能带头涨价。天然牛黄中药材每公斤价格突破100万大关目前属于个别现象,但价格可能会持续上涨。

“国内生产安宫牛黄丸的厂家很多。天然牛黄的价格上涨,主要还是在国内需求的带动下,叠加天然牛黄和安宫牛黄丸又是受关注度很高的药材和药品,也有炒作的因素。”该人士表示。

另一位业内人士认为,天然牛黄价格近期上涨,主要是因为天然牛黄是稀缺药材,不排除个别商家高价囤货的现象出现。此前,片仔癀提价也对天然牛黄价格上涨有一定的影响。

今年以来,天然牛黄价格出现了较大涨幅。康美中药网数据显示,目前全国天然牛黄中药材每公斤价格已升至80万元。天然牛黄是片仔癀的主要原料之一。此前,片仔癀已于5月5日宣布片仔癀锭剂国内零售价从590元/粒上调到760元/粒。片仔癀也提到,涨价原因是“片仔癀产品主要原料及人工成本上涨等”。

那么,安宫牛黄丸会涨价吗?对此,一位药店销售人员称:“本店对药品是否提价都是以接到总部通知为准,(安宫)一直说要涨,去年是说和片仔癀一起涨,但到现在还没有接到通知。但价格肯定不会掉,要涨肯定就突然涨了。”

“这种含有天然牛黄和天然麝香的药品,涨价是避免不了的,早晚都得涨。”另一位药店销售人员称,一直以来,药店的安宫牛黄丸都卖的很好,有些消费者会购买来用于持续发热的缓解。

### 上市公司加速布局

近年来,安宫牛黄丸的销量不断攀升。根据中康科技CHIS开思系统的数据显示,2021年—2022年,安宫牛黄丸零售市场销售金额分别为39.64亿元、42.55亿元;安宫牛黄丸在等级医院的销售金额分别为1.74亿元和1.83亿元;安宫牛黄丸在B2C上的销售金额分别为3.32亿元、5.22亿元。

巨大的市场空间也吸引着药企纷纷布局。

京新药业日前在投资者互动平台上称,近期复产了安宫牛黄丸。步长制药4月14日晚间公告称,公司拟以840万元受让辽宁汉草堂拥有的安宫牛黄丸药品生产技术。事实上,步长制药收购安宫牛黄丸药品生产技术并非首次。早在2021年11月29日,公司公告,为推动公司“大健康”战略发展,公司全资子公司通化谷红拟以750万元受让新安药业拥有的安宫牛黄丸药品生产技术。

昆药集团2022年10月20日公告,公司全资子公司昆中药于近日获得国家药监局核准签发的安宫牛黄丸《药品补充申请批准通知书》。由此,昆中药成为安宫牛黄丸的上市许可持有人,将进一步丰富昆中药精品国药产品线,有利于提升公司在精品国药领域的市场竞争力和品牌实力。

早在2020年7月,片仔癀宣布以4447.59万元收购拥有安宫牛黄丸生产资格的龙晖药业51%股权。龙晖药业在产中成药以安宫牛黄丸、西黄丸及养阴清肺糖浆等传统中药名方为主。

在保障供应方面,九芝堂5月23日表示,公司投资建设的国药健康产业园已投产,安宫牛黄丸的产能得到了明显的提升,公司将做好安宫牛黄丸的销售工作,力求安宫牛黄丸的销量得到持续增长。

根据国家药品监督管理局发布的公开信息显示,截至目前,安宫牛黄丸批准文号有125个。

## 我国将于2025年底前基本实现垃圾分类全覆盖

新华社北京5月24日电(记者王优玲)记者24日从住房和城乡建设部了解到,我国将力争在今年年底前使地级及以上城市居民小区垃圾分类覆盖率达到90%以上,2025年底前基本实现全覆盖。

住房和城乡建设部部长倪虹说,近年来,垃圾分类工作坚持从基层抓起、从娃娃抓起、从群众需求抓起,紧盯科学规划、设施建设、安全运行关键环节,注重依法建章立制、督促指导、评估评价,统筹推进垃圾分类抓点、连线、扩面,取得积极进展和成效。

截至2022年底,297个地级及以上城市居民小区垃圾分类平均覆盖率达到82.5%,人人参与垃圾分类的良好氛围正在逐步形成;生活垃圾日处理能力达到53万吨,焚烧处理能力占比77.6%,城市生活垃圾资源化利用水平实现较大提升。

住房和城乡建设部近日在山东省青岛市召开全国城市生活垃圾分类工作现场会。倪虹说,垃圾分类工作是今年全国住房和城乡建设工作会议部署的重点工作之一。要在完善法律法规上下功夫,进一步健全生活垃圾分类法律法规制度体系,加快地方立法进程,坚持教育和惩戒相结合,强化公民垃圾分类的责任义务。

倪虹说,要充分利用新一代信息技术,逐步构建生活垃圾分类管理平台,推动生活垃圾分类“一网统管”,大力推动环卫装备标准化、智能化改造和提升,推动环卫行业向科技智慧型转型升级。

同时,要补齐设施短板,扎实推进城市生活垃圾处理设施建设,补齐中西部地区焚烧处理短板,持续提升焚烧处理能力,开展县级地区小型焚烧试点工作,不断优化生活垃圾处理结构。

山西“临猗公安”微信5月24日发布消息:4日,临晋镇居民谢某某向临猗县公安局报案,称其10周岁的孩子张某某3日凌晨离家出走,请求临猗县公安局帮助寻找。临猗县公安局于23日找到失踪人员张某某,已确认死亡。目前,犯罪嫌疑人谢某某、王某某已被临猗县公安局抓获,案件正在进一步侦办中。随后,多家媒体采访证实,犯罪嫌疑人谢某某、王某某分别是失联身亡男孩的生母、继父。

另据媒体报道,张某某失踪后,其生母和继父曾在网上发视频哭着寻人。临猗县公安局一名民警向记者证实,张某某遗体是在下豆氏村周边墓地发现的。据知情人透露,孩子有可能早在4月28日左右就已遇害。而记者注意到,

## 10岁男孩 疑遭生母继父杀害

谢某某报案寻找孩子是在5月4日。知情人称,事情起因是孩子生母谢某某和继父王某某认为张某某偷拿了家里的钱,遭到两人殴打致死。事后为了掩盖罪行,两人商议后刨开老人的坟墓藏尸。

该知情者还称,孩子的生母与生父育有两个孩子,父母离婚后,老二张某某判给了谢某某,谢某某和现任丈夫王某某重组家庭后,张某某又跟随母亲到继父家生活。

孩子失联后,一直是其生父和姑姑苦苦寻找。对于孩子生父和姑姑的追问,生母一口咬定孩子是5月3日凌晨离家出走的。据孩子的生父讲,他并不清楚孩子失踪的具体时间,直到5月4日接到村长的电话,才知道孩子不见了。

事发后,孩子的继父和生母以在外地寻找孩子为由,离开后失联。记者发现,在张某某生母的社交平台上,最新的几个消息全部是寻找儿子的“寻人启事”,其继父的社交平台上也有寻找孩子的信息。5月24日下午,两人社交平台账号已经搜索不到了。

本报综合消息

## 价格听证会公告

为提高政府制定价格的民主性、科学性和透明度,根据《价格法》《政府制定价格听证办法》的有关规定,西宁市发展改革委决定召开“西宁市区居民用管道燃气配气价格听证会”。

一、时间:2023年6月8日(星期四)上午9:00

二、地点:长江国际饭店三楼会议室北厅(西宁市城中区长江路43号)。

三、听证方案要点:拟定市区居民用管道燃气配气价格为0.38元/立方米。该价格是根据《青海省管道燃气配气价格监管办法》规定,遵循“准许成本加合理收益”的定价原则拟定的。通过核定城镇燃气企业的准许成本,监管准许收

益,考虑税收等因素确定年度准许总收入,制定配气价格。配气价格=准许收入/配送气量。

四、听证会参加人员15名,其中:消费者参加人(7名):李斌、王琦、陈昊、杜先明、李承骏、白娟娟、李洪梅。经营者参加人(2名):刘忠光、孙刚。专家学者(2名):高海林、杨帆。政府部门和社会组织(4名):赵云涛、李栋、赵蓓、张迎雪。

五、会议邀请西宁晚报、青海都市报、西宁广播电视台等新闻媒体参加。

六、听证人:石彪、张莉莉、乔征庆。

特此公告  
西宁市发展和改革委员会  
2023年5月25日